



Фируз МУСТАФА

*Заслуженный деятель искусств
Азербайджанской Республики*

Азербайджанский писатель Юсиф Везир Чемаземинли похоронен в России, недалеко от Нижнего Новгорода, в селении Сухобезводное. Перезахоронение останков писателя на Родине было бы достойным выражением внимания и почтения к его памяти.

Я хотел бы начать разговор о наличии фактов захоронения репрессированного писателя Юсифа Везира Чемаземинли.

Однако возникают некоторые вопросы, поневоле заставляющие меня начать разговор в несколько ином ключе. Насчет могилы несколько позже...

Где начало пути, приведшего Юсифа Везира к репрессии?

Мог бы он остаться в живых? Сейчас, по прошествии многих лет, возможно "легко" ответить на этот вопрос. Что может быть легче "редактирования" по своему желанию и усмотрению конкретного отрезка времени, когда оно сливается с океаном литературы?

После завершения учебы в Киевском Императорском университете имени Святого Владимира Юсиф Везир начинает свою трудовую деятельность в нескольких городах России. Он избегал бы репрессий, если бы остался в России.

Во время работы послом АДР в Турции молодое Азербайджанское государство попало в когти Красной империи, посольство приостановило свою деятельность. Оставшись в Турции, он прожил бы полную личную и творческую жизнь. Но...

После победы Советской власти Юсиф Везир направляется в Париж. Там он в газете "Парижские новости" под рубрикой "Восточные письма" печатает свои статьи. Если бы он остался в Париже, то мир узнал бы правду об Азербайджане.

Юсиф Везир преподавал в Узбекском педагогическом институте, который находился в городе Ургенч, завоевал там большое уважение и популярность. Продолжил он свою деятельность преподавателя, впоследствии жил бы спокойной жизнью ученого.

В тревожные, кровавые годы немалого наших соотечественников проживало в России, Турции, Франции, Узбекистане. Однако очевидно, что наряду с тем, кто сам хочет писать свою биографию, есть еще великие сыны, известные судьбой.

Репрессии 30-х годов принесли Юсифу Везиру и его родным большие

ЮСИФ ВЕЗИР ЧЕМАЗЕМИНЛИ

Последние годы и трагический конец жизни великого азербайджанского писателя Чемаземинли

несчастья. Он вынужден был покинуть свою семью, бесконечно любимую Родину.

Последние годы его жизни протекали в Узбекистане.

Писатель в 1937 году был уволен с работы. Не имеющий никакой материальной поддержки, Юсиф Везир письменно обращается за помощью к главе коммунистической партии Азербайджана Мирджафару Багирову. Не получив ответа на свое письмо, 8 июня 1937 года писатель был вынужден обратиться лично к И.В. Сталину. Однако от "гениального вождя" СССР тоже не получает ответа.

Юсиф Везир приезжает в Москву и в течение месяца обивает пороги соответствующих организаций. Неоднократно обращается в Центральный комитет по поводу написанного им обращения к Сталину, однако вновь не получает никакого ответа.

Юсиф Везир был вынужден искать работу в соседних странах. В 1938 году, прочитав в газете "Коммунист" объявление, высылает свои документы в Узбекистан. Успешно пройдя конкурс, Юсиф Везир назначается старшим преподавателем в педагогическом институте города Ургенч, одновременно с совмещением должности заведующего институтской библиотекой.

Однако его педагогическая деятельность не продлилась долго. 25 января 1940 года писателя арестовывают в Ургенче и привозят в Баку. Около 6 месяцев он содержится в камере предварительного заключения в Кешла, затем 3 июня 1940 года направляется Нижегородскую область, в лагерь для заключенных на станции Сухобезводная.

После трех лет мучительной тюремной жизни 3 января 1943 года Юсиф Везир Чемаземинли умер в лагере для заключенных, что находится в Нижегородской области, на станции Сухобезводная.

Вот и все...

Нет, это не конец! Если и поставлена точка в конце его физического существования, духовная жизнь продолжается.

Я не исследователю творчества Юсифа Везира Чемаземинли. Однако еще в детстве читал его художественные произведения, а впоследствии ознакомился с его научными исследованиями. Мой разговор идет не конкретно о его творчестве, а о том времени, когда его не стало.

Как я упомянул выше, он умер в Нижегородской области.

...Однажды я решил навестить могилу великого писателя и узнать, где же она находится.

Естественно, точное место захоронения Юсифа Везира можно было узнать из двух источников: в местах его захоронения и на кладбище, где он захоронен.

Таким образом, я узнал много информации, связанной с последними годами жизни Юсифа Везира, от друзей и знакомых в Баку и Нижнем Новгороде (старое название город Горький), просмотрев справочные книги, прессу.

Станция Сухобезводная - поселок, расположенный в северо-западной части района Семеновский, находится в 115-120 километрах от Нижнего Новгорода. Площадь его составляет 380 гектаров. В 30-х годах прошлого столетия этот поселок числился как "рабочее место" для заключенных, а с 1963 года получил статус поселка городского типа. Находящиеся там заключенные, помимо бесчеловечных каторжных условий содержания, принадлежали к тяжелым физическим работам.

Сухобезводная и сегодня соответствует своей прежней "миссии": в земной 21-й исправительно-трудовой колонии содержится 27 тысяч заключенных. Здесь же имеются в наличии лагеря: 10 - строгого режима, 5 - общего, 2 - исправительного режима, 2 - СИЗО: 1 - женский, 1 - для больных (туберкулезников). Как видно из названия, Сухобезводное - место без воды, сухое. Поблизости нет воды. Только с глубины 30 метров, если вырыть яму, можно достать воду. Однако здесь есть и болота.

Но как же определить конкретное место заключения Юсифа Везира?

Я вынужден был письменно обратиться к начальникам исправительно-трудовых колоний. Для точности, чтоб не было искажений, приведу вам в "оригинале" адреса тех лагерей, имена начальников:

* * *
Нижегородская обл.
ИЗ-62/1
606510, ст. Сухобезводная

* * *
Нижегородская обл.
УЗ-62/14
606510, ст. Сухобезводная

* * *
Нижегородская обл.
УЗ-62/7
606773, ст. Сухобезводная, п. Восход

* * *
Нижегородская обл.
УЗ-62/1 (Г)
606510, ст. Сухобезводная

* * *
Нижегородская обл.
УЗ-62/14 "И"
606510, ст. Сухобезводная

Адрес: 606510, Нижегородская область, Семеновский р-н, ст. Сухобезводная. Начальник: Исаян Юрий Николаевич.

* * *
ИК-1 (старое название УЗ-62/1) Нижегородская обл., Семеновский р-н, ст. Сухобезводная



Адрес: 606640, Нижегородская область, Семеновский р-н, ст. Сухобезводная, ФБУ ИК-1

* * *
Отослал письма: Нижегородская область, начальнику ГУФСИН, полковнику В.А. Дежурову, заместителю В.А. Дежурова - полковнику Масленникову, полковнику Мاستрукину.

Адрес: 603098 г. Нижний Новгород, ул. Артельная, д. 1А

Кроме того, в Нижегородскую область, прокурору К.М. Коженикову, адрес: 603105, ГСП-10, г.Н.Новгород, ул.Ижорская, д.25) и председателю областного суда А.В. Бондарю

Содержание письма А.В. Бондарю было таким:

"Ставил Вас в известность, что выходящий азербайджанский писатель Юсиф Везир Чемаземинли, будучи арестованным в 1940 году в городе Баку, в том же году 3 июля был выслан в лагерь для заключенных на станции Сухобезводная в Нижегородской области.

Юсиф Везир (Везиров Юсиф Чемаземинли) умер 3 января 1943 года в лагере для заключенных в Сухобезводном поселке Нижегородской области.

Прошу Вас помочь нам в ознакомлении с документами, касающимися писателя, указанием места захоронения, а также с вывозом останков писателя".

Можно сказать, что на все мои письма, обращения никто не отвечал. Полное безмолвие... Однако я не терял надежду, что когда-нибудь они мне ответят...

Юсиф Везир, находясь в тяжелых условиях, не прекращал творить, писал каждый день. Чемаземинли был оптимистом, он выглядел в будущем с надеждой, полагал, что однажды справедливость восторжествует и его творчество дойдет до граждан его страны. По рассказам заключенных друзей, великий писатель перед смертью попросил надирателя, чтоб он его труды положил на чердаке под крышей, в тайник, чтоб они сохранились. Это место он заранее облюбовал. Надиратель отнесся с уважением к интелли-



гентному заключенному, выполнил его просьбу. Однако дожди, морозы, снег привели в негодность, уничтожили творчество, - как и самого писателя.

...Наконец, после долгих ожиданий я получил ответ из ГУФСИН.

Предлагаю его вашему вниманию:
**ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
 ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ
 ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
 ПО НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ
 (ГУФСИН РОССИИ ПО НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ)**

Артельная ул., 1-А, г. Нижний Новгород, 603098

тел. (831)268-54-01,

факс (831) 434-41-13

(831)464-90-11

gufsin@gufsin-nn.ru

_10.05.2012 № 53/ТО/1/3-Ф-692/12

На

№ _____

Архивная справка

Везиров Юсуф Баба оглу, 1887 года рождения, уроженец г.Шуша Азербайджанской ССР, азербайджанец, образование высшее, специальность "педагог". До ареста проживал в г.Ургенч Хорезмской области УзССР.

Работал до ареста в г.Ургенч Хорезмской области старшим преподавателем русского языка института в 1938-1940 годах.

Из Хорезмской области из Ургенческой тюрьмы №6 после ареста был направлен в г.Баку, в распоряжение НКВД Азербайджанской ССР. Осужден 11 июня 1940 года особым Совещанием при НКВД СССР по статье 58-10 УК РСФСР к 8 годам лишения свободы, за антисоветскую деятельность. Начало срока 27 января 1940 года.

Для отбывания срока наказания направлен в Унженский ИТЛ, куда прибыл 11 июля 1940 года. Работал бригадиром.

Скончался 3 января 1943 года. Извещение о смерти направлено в ОАГС НКВД Хорезмской области за №15/а31365 от 26.01.1943года.

Место захоронения не сохранилось.

Основание: Ф.92 арх. л/д 1168.

Личное дело Везирова Юсуф Баба оглу находится на хранении в Информационном центре ГУМВД России по Нижегородской области.

Заместитель начальника

А.В. Иванов

Начальник архива

Т.Ю. Савиных

P.S. Во всех местных документах имя отца Юсифа Везира обычно писалось Мирбаба. Как видите, в заключении отчество писателя писали коротко - "Баба" (Баба оглу - Ф.М.)

Из письма стало известно, что Юсиф Везир на каторге работал бригадиром.

Вот так.

И все.

P.P.S. Смотрю на дату письма из ГУФСИН: 10.05.2012.

Значит, эту статью я написал 10 лет тому назад.

Слава Всевышнему, наша победоносная Армия достойно сказала свое историческое "слово". Шуша высвободилась из плена, из оккупации. Это великая Победа, бесконечное счастье. Наверное, душа Юсифа Везира сейчас спокойна. Ведь Шуша, город, в котором он родился, освобождена от оккупации.

...К сожалению, могила великого писателя до сих пор находится на чужбине и в заключении.

Перевод Гюльбенуз ГАМАРЛИ